



上学交存折——违规

据中央电视台报道,湖北洪湖市一名残疾女童上学遇到麻烦,当地特殊教育学校要求她把全家人的低保存折及密码上交给学校才能上学,否则不接收。据了解,该校声称是国家规定,所有在校生全部上交低保存折才能入学。

对记者列出的国家专项计拨款不认账,揪住家长不立字据不让走,这些行为实在猖狂。多年来,国家对特殊学校不但有专项拨款,额度还在逐步提高,而总有些人认为“天高皇帝远”,不但不足额发放学生补贴,反而占有其全家人的低保钱,把特殊学校当作自己的一亩三分地,法治社会哪有这样的道理?

二维码漏洞——危险

据《经济参考报》报道,不久前,为上海迪士尼乐园提供票务技术和管理服务的某公司员工,利用技术漏洞盗取门票二维码票号并制作贩卖假票1700余张,给园方造成巨大损失。

二维码与生活息息相关,有安全漏洞还真挺可怕,比如有人随便扫码后被盗取银行卡信息等。二维码漏洞导致信息易泄露,还会严重威胁到经济运行,甚至危害国家网络安全。而目前国内二维码应用被国外标准垄断,难以被有效监控。其实,我国已有自主研发的汉信码等标准,其技术水平并不低于国外标准,因而只有努力推广国标,才能从源头上突破困局。

地铁“无裤日”——奇葩

据《钱江晚报》报道,近日,在浙江杭州地铁站上,有10个小伙子突然脱掉裤子并乘坐数站后又穿戴整齐下车,让周边乘客一脸错愕,原来这是他们学习起源于美国的“地铁无裤日”玩的“快闪”。由于没有引发混乱,当事人暂未受到相关处理。

城市地铁里,奇葩事太多——有“丢书”考验城市阅读习惯的,有cosplay(通过装扮还原动漫角色)的,还有特殊节日“装神弄鬼”的,如今居然有脱裤子的。个性行为在没人的地方爱咋折腾咋折腾,但在公共场所中,显然还要顾及大多数乘客的感受。外国的特殊仪式有其特定文化背景,引进时还得掂量一下是否会“水土不服”。

严厉打击恶意报警、扰警事件。不少国家对报警的惩罚力度不小,在韩国,一经认定是虚假报警,将处以两年以下的监禁,或5000美元以下的罚款;在澳大利亚,打000谎报紧急情况,将会入狱3年,此外还要承担相应的社会责任令。只有提高恶意报警成本,才更起到震慑效果。

警方应该回归本职工作,着重解决警务,但对于群众的其他困难也可以帮一帮,只不过帮的方式可以不同,比如不必亲自出警,而是将任务移交,让“有困难找警察”依然延续。当然,这需要警方提高服务意识,需要相关各方的积极配合。

公众话题

民办培训机构“野蛮生长”,病根在哪儿

本报评论员 吴迪

据新华社1月10日报道,中国教育学会日前发布的《中国中小学课外辅导行业研究报告》显示,2016年,全国中小学辅导机构的市场规模超过8000亿元。在“吸金”能力急速提升的同时,由于资金链断裂和监管不力,一些地方出现了民办培训机构囤钱跑路事件。据不完全统计,去年一年间,北京、上海、广州、深圳、浙江、湖南等地仅曝光的民办培训机构跑路事件就有十余起,涉案金额达十几亿元。

据现有资料,我国目前有民办教育培训机构两万万余所,2015年有近900万人次接受了培训,涵盖IT、英语、课外辅导、艺考、技术职称等领域。其迅猛发展的同时也问题不断、乱象丛生,比如天价收费、虚假宣传、非法办学、囤钱跑路等。一些民办培训机构就像没人管的“野孩子”,每每出事,无辜的学生及家长往往投诉无门,利益受到严重损害。

究其原因,首先,不少民办教育培训机构缺乏明确的监管责任主体,导致监管对于一些“打擦边球式”的经营方式近乎无能为力。监管过程中,多个部门各管一段,教学劳动归口教育部门,注册备案由工商行政部门审批,法人登记由民政部门负责,而一旦出了事,则难以回溯主体责任部门。

其次,民办教育培训机构的定位尚不清晰。目前,我国民办教育培训机构在民政部门登记为“民办非企业单位”,既非事业单位,也非企业单位,业界普遍认为这些培训机构“既是学校也是企业”。这种模糊的法人属性定位和界定,成为民办教育“脱管”的源头之一。

还有,很多艺考、补习班等营利性商业教育培训机构,近年来在激烈的竞争中无序扩张,有的与金融机构合作,经营风险升级,有的将预付费挪作他用,最终因资金链断裂而跑路。而这些机构“野蛮生长”式的经营,并没有引起相关部门的足够重视。

随着新修订的《民办教育促进法》的出台,强化民办教育培训机构的监管和规范已是势在必行。重要的是尽快明确民办教育培训机构监管责任主体,为其“找妈妈”。

新修订的《民办教育促进法》规定,民办教育培训机构实行营利性和非营利性的分类管理,明确了民办教育机构的产权归属、登记机关、优惠措施等,其对净化民办教育培训机构,成为民办教育“脱管”的源头之一。

同时,有关方面还应通过修订完善相关法律法规,消除民办教育培训机构管理的障碍,保障教育培训市场政策的完善和公平,营造有序的市场环境。无疑,促进民办教育培训机构的健康有序发展,保障受培训人员的权益,是各方共同努力的方向。

扫描二维扫码关注“钟鼓声”,看工人日报“钟鼓君”评论。

近日,中国青年报社社会调查中心通过问卷网,对2001人进行的一项调查显示,72.2%的受访者有步行过马路玩手机的经历,78.6%的受访者认为这一行为容易干扰他人甚至对他人造成伤害,52.7%的受访者将步行过马路玩手机归因为对发生交通事故存在侥幸心理。80.7%的受访者建议增设法律法规明确禁止这一行为。

过马路还玩手机?真是不不要命了——不少人都明白这样的道理,可现实中却往往“舍不得”用在自己身上。时下,类似行人闯红灯、过马路玩手机等现象,常常是“普遍存在”与“一致痛恨”并存,不少人一边诟病、一边去做。“立法禁止过马路玩手机”的呼吁早就有过,可其形成法律之后的执行成本尚待权衡,与其寄望于法,不如先管好自己。眼下监控设备无处不在,一旦过马路玩手机导致交通事故,不妨将其作为划分责任的考量因素。

赵春青/图 赧超/文



机不离手

近日,中国青年报社社会调查中心通过问卷网,对2001人进行的一项调查显示,72.2%的受访者有步行过马路玩手机的经历,78.6%的受访者认为这一行为容易干扰他人甚至对他人造成伤害,52.7%的受访者将步行过马路玩手机归因为对发生交通事故存在侥幸心理。80.7%的受访者建议增设法律法规明确禁止这一行为。

过马路还玩手机?真是不不要命了——不少人都明白这样的道理,可现实中却往往“舍不得”用在自己身上。时下,类似行人闯红灯、过马路玩手机等现象,常常是“普遍存在”与“一致痛恨”并存,不少人一边诟病、一边去做。“立法禁止过马路玩手机”的呼吁早就有过,可其形成法律之后的执行成本尚待权衡,与其寄望于法,不如先管好自己。眼下监控设备无处不在,一旦过马路玩手机导致交通事故,不妨将其作为划分责任的考量因素。

赵春青/图 赧超/文

分流奇葩报警,警察不必“送雨伞”

民兵

警方对于群众的其他困难也可以帮一帮,只不过不必亲自出警,而是将任务移交,让“有困难找警察”依然延续。

下雨天没带伞报警,孩子不服管教报警,身体不睡不着觉也报警……浙江的110接警中心每天都会收到各种奇葩的报警——新华社记者从浙江省公安厅获悉,2017年浙江

省公安厅110报警服务平台改革勤务机制,不再受理非警务业务,将110原来接报的非警务、非紧急警情推送到12345平台。各地的无效报警均较为严重,占用了宝贵的报警任务和处警警力资源,有时会使其正处于危险境地的群众得不到及时救助。110将不再受理非警务业务,浙江不是第一个,河北省就已在今年率先施行非警务报警与公共服务平台分流对接,被打110电话后,事关非警务的报警警情将不再出警受理;山东淄博警方今后也将不再受理五类非警务报警。

团聚迟到3年,“遮丑式政绩病”惹的祸

朱永华

在这个新闻“快闪”的时代,一些热点事件并喷后会很快冷却。对一些舆论监督报道,一些地方迅速表态之后,进展不明,导致事情久拖不决。

据媒体报道,2013年8月,陕西富平县曝出一起轰动全国的“产科医生贩卖婴儿”特大案,犯罪嫌疑人富平县妇幼保健院妇产科副主任张淑侠被渭南市中级人民法院依法判处死缓。但直到2016年,渭南市临渭区民政局才发布公告,让民众认领3年前追回的另外21名被拐幼童,但公告随后遭删除。

不大的一个县城,发生震惊全国的“产科医生贩卖婴儿”特大案件,着实会让当地政府有些尴尬难堪,尤其该案件的曝出还是以被拐卖幼儿的亲生父亲欲跳楼相“胁迫”为导火索,难免让当地警方脸上无光。公众期待的后续进展应该是,警方闻风而动,让案件水落石出,将被拐卖幼几及时解救回来送还各自家庭。然而,当地某些官员却阳奉阴违,以扭曲的遮丑心理,不仅把解救回来的被拐幼几悄悄送到福利院,且至今也没有开过一次针对案件进展的新闻发布会。

不仅如此,据当地知情人士透露,为减小社会影响,当地还将本该并案处理的案件“拆散”,即将大案拆分成小案,将贩卖“产业链”上的数名同案犯分开处理,这不仅让专家怀疑其中存在“漏罪”,更不排除

新闻观察

中宣部要求各新闻单位认真组织开展2017年“新春走基层”活动

新华社北京1月12日电 近日,中宣部发出通知,要求各地党委宣传部门和中央各主要新闻单位,继续组织开展“新春走基层”活动,组织编辑记者春节期间深入基层一线,深入群众生产生活,全面展示我国蓬勃发展、和谐安定、积极向上的生动局面,真实反映基层群众的幸福生活和美好的未来,充分展现广大人民群众欢欢喜喜过春节的喜庆景象,为迎接党的十九大胜利召开营造良好舆论氛围。

通知指出,要大力宣传我国经济社会发展的巨大成就,深入宣传各地区各部门深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略,以新发展理念引导经济发展新常态、推进供给侧结构性改革

的政策措施。大力宣传各地贯彻党的十八届六中全会精神的生动实践,深入宣传各地区各部门贯彻落实党的十八届六中全会精神的措施成效和典型经验,报道各地基层党组织深入开展“两学一做”学习教育取得的积极成效,反映基层党员、群众对党风民风新气象、政治生态新变化的积极评价。大力宣传各地保障和改善民生的显著成果,重点报道各地各有关部门着力解决上学、就业、医保、养老等民生问题和人民群众普遍关心的突出问题,宣传党的惠民政策给百姓生活带来的巨大变化,展示人民群众的获得感、幸福感。报道国家精准扶贫政策给贫困地区群众生产生活带来的实惠。大力宣传亿万群众欢度春节

的喜悦景象,宣传各地区各部门出台保障节日市场平稳运行的有力举措,及时报道交通运输、医疗卫生、公安等窗口行业出台系列便民措施,生动讲述基层一线职工坚守岗位、热情服务、吃苦耐劳的感人故事。报道各地结合弘扬优秀传统文化开展践行社会主义核心价值观的系列主题活动,反映节日期间各地文化娱乐活动丰富多彩的喜庆景象。通知强调,要认真组织专题报道,中央媒体和各省区市主要媒体统一在重要版面、时段开设“新春走基层”专栏,配发“开栏的话”,连续推出编辑记者春节期间深入基层的报道,及时反映活动进展情况。加强媒体融合报道,增强宣传报道的亲力和影响力,实现传播效果最大化。

习近平同越共中央总书记阮富仲举行会谈

(上接第1版) 阮富仲对中共十八大以来所取得的重大建设成就表示热烈祝贺,祝愿中国人民在以习近平同志为核心的中共中央领导下,早日实现全面建成小康社会伟大目标。他表示,越中两党老一辈领导人共同培育了双方“同志加兄弟”的友谊,这在当今世界国与国关系中十分特殊和珍贵。2015年我同习近平总书记实现了历史性互访,在双方共同努力下,越中两党两国关系取得令人鼓舞的发展,越方对此给予高度评价。阮富仲说,我完全赞同习近平总书记对发展两党两国关系的建议。越中关系健康稳定发展对两国社会主义事业具有决定性意义,符合两党、两国、两国人民根本利益,越南将传承越中传统友谊,坚持按照“十六字”方针和“四好”精神推进越中全面战略合作伙伴关系,这是越南对外关系的战略选择和长期外交政策头等优先,越方愿同中方一道,加强高层引领,深化战略沟通,增进政治互信,全面深化两党交流合作并发挥好对双边关系的

海南三亚建首条“可变车道”

1月11日,车辆行驶在三亚市首条“可变车道”上。日前,海南省三亚市凤凰路消防支队路段出现一段锯齿状车道,车辆在该路段按照车道指示牌所示,可左转也可直行。这是三亚市公安局交警支队针对该路口左转车高峰期较少、高峰期较多的流量变化特点设置的。据悉,这种“可变车道”在海南省也属首条。

红旗列车上的“流动取款机”

介绍,旅途中,经常遇到乘客未带现金或现金不足的情况。为解决乘客的需要,这两组红旗列车每班车上都设有列车长账号。乘客可将一定数额的款项通过银行转账至列车长账号,列车长接收到款短信后,再将等额现金支付给乘客,以解其燃眉之需。由此,这两组红旗列车的列车长成了“流动取款机”。随着移动互联网时代到来,工作人员及时升级了这一服务。Z307/8次列车工作人员介绍,现在列车长还开通了微信、支付宝等账号,为旅客提供方便。同时,在“红古田号”上,从列车长到列车员,每个人都熟知闽西革命根据地的分布及特色,每位列车员都能讲述区的革命故事。两组红旗列车车队党总支书记范明

(上接第1版) “围绕提升内生动力,整合步伐要加快、层级要提高。”肖亚庆说,央企负责人要按照市场与产业发展的大趋势来审视企业的发展定位,突出主业、做强主业,每个企业均应有全国乃至全球知名的产品和品牌。据他介绍,国资委今年将把监管重点放在央企提升主业竞争力、控制辅业占用资源比例和中央企业投资项目负面清单上。

继续瘦身健体 强调稳健经营

2016年中央企业狠抓瘦身健体、提质增效,扭转了收入利润双下降的局面。去年全年央企累计实现营业收入23.4万亿元,利润12326.7亿元,同比分别增长2.6%和0.5%。如扣除政策性降价减利因素,利润增速达16.5%。今年围绕瘦身健体,一系列量化指标已经明确:央企要化解的钢铁和煤炭过剩产能分别为595万吨和2473万吨,完成300户“僵尸企业”处置和500户特困企业专项治理;力争央企法人单位减少8%。

肖亚庆特别强调国资监管系统和央企要严控风险、稳健经营,提出要做强债券尤其短融、超短融债券风险排查,严禁开展融资性贸易,严控非主业投资比例。

此外,他还提醒央企、地方国资委负责人当前经济形势错综复杂,要做好过紧日子的准备,把困难和问题想得充分些,把措施和预案准备得更充足些。(新华社北京1月12日电)

青岛重度失智老人纳入长期护理险

参保职工可报销90%

本报讯(记者杨明清 黄康)根据青岛市人社局、财政局日前出台的《关于将重度失智老人纳入长期护理保险保障范围并实行“失智专区”管理的试点意见》,从今年1月1日起,入住机构照护的重度失智老人试点纳入长期护理保险保障范围。为解决失智老人医疗照护难题,青岛市将重度失智老人纳入长期护理保险并实行“失智专区”管理,按照《意见》规定,凡参加青岛市社会医疗保险,年满60周岁参保职工和一档缴费成年居民,经社保经办机构确定的失智诊断评估机构特约专家明确诊断病情为

海南三亚建首条“可变车道”

1月11日,车辆行驶在三亚市首条“可变车道”上。日前,海南省三亚市凤凰路消防支队路段出现一段锯齿状车道,车辆在该路段按照车道指示牌所示,可左转也可直行。这是三亚市公安局交警支队针对该路口左转车高峰期较少、高峰期较多的流量变化特点设置的。据悉,这种“可变车道”在海南省也属首条。

海南三亚建首条“可变车道”

重度的失智人员,均可按规定申办长期护理保险待遇,其发生的符合规定的医疗护理费用由护理保险资金予以支付。此次出台试行的“失智专区”管理,根据失智老人疾病特点量身定制,需具备必要的软硬件设施。目前在全市范围内已有6家定点护理服务机构进行试点。青岛市人社局有关负责人告诉记者,符合条件的失智老人在护理保险“失智专区”接受照护服务期间发生的符合规定的医疗护理费,参保职工报销90%,一档缴费成年居民报销80%。